

19秋瑞典哥德堡大学交流小结

2020-09-08 14:26:09

半年的时间太快了，半年前焦虑与期待交织的日子仿佛还历历在目。如今回首，只觉得自己是如此幸运。

哥德堡是瑞典第二大城市，但相比上海它实在又太小了，独自出行两三趟基本上就能做到心中有数了。四通八达便利的交通、可靠且折扣颇丰的网购、货品齐全保质保量的超市都使得我在那里的生活简单、轻松、愉悦。学校组织的迎新活动上认识了许多外国人，虽说在后来的日子里交集甚少，但他们认识一个人就能认识一大群人的本事也确实确实帮我快速地习惯了独自在外生活，习惯了哥德堡这座城市，对此我是心怀感激的。

至于学业，虽说我在哥德堡大学交换，但是数学系的缘故我所有的课与考试都是在查尔姆斯理工大学进行的。查姆的校园集中，故而有食堂和图书馆，更加便利。总体而言，课业难度绝对是比复旦简单的，但这也并不代表没有挑战。瑞典的学期安排与我们不同，他们一个学期分为前后两个period，每个period持续两个月，包含两节并行或前后错开的7.5学分（相当于复旦3学分）的小课或者一节15学分的大课。换言之，在这里你可以在相对较短的时间里专注学好一门课，我个人还是蛮喜欢这种安排的。我上的课里有本科的课程也有研究生的课程，相比之下研究生的课程会难一些。比如数值代数第一节课老师就介绍了很多硕士毕业论文的课题，再加之她的拉脱维亚式英语我几乎完全听不懂，当时觉得压力特别大，但是后来逐渐习惯了口音、学会了写报告，就觉得也没有那么难了。相比国内侧重于原理的掌握，国外的课则更偏重于如何使用这些原理和方法。以前总觉得我们学的数学和应用没有任何关系，直到我见到了傅里叶分析老师出的作业：每一份作业都仿佛在讲述一个故事，在他的引导下你总能一步一步接近问题的谜底，如此的作业让人赏心悦目。在瑞典一门课及格往往只需要50分就够了，再加之你可以轻易找到往年试卷，如果只想通过考试我觉得是很容易的，也因此并没有那么浓厚的学习氛围，瑞典同学对于学业的心态往往很佛系，听课与否也完全取决于个人，与国内有很大的差别。可能和大多西方国家一样，在这里没有人带着你学，很可能整个学期的作业在开课前就全部发布了，如何分配时间完全要靠自己。

不论是迫于同辈压力还是与生俱来的对未知的向往，手握居留卡的大家多少是要出去走走的。起初我也担心过如果找不到合适的旅伴自己就会一宅到底，但事实上用不了多久你就会发现你和一场说走就走的旅行真的只有一张机票的距离，而独自前行反而可以更好地感受一个城市真正的模样。我记得一对波兰老夫妇即便完全不会说英语还是热心地带我坐上正确的火车，一个瑞典老太太放下手中的活爬上土坡给我指路，当然我也记得我第一次出门就遇到火车被取消差点回不了家.....

我很庆幸自己来到了瑞典，在这一方养人的土地上，体验了另一种生活。